

ЖЕНЩИНЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Не счесть бед, не измерить горя, принесенного фашистскими оккупантами на нашу землю. Они уничтожали все на своем пути: города, деревни, фабрики, заводы. Хотели полностью лишить белорусский народ национальной культуры, обратить людей в бесправных рабов ...

Огнем пылала вся Беларусь, горе и страдание шли по стране... Не минула эта страшная участь и наш родной город Витебск. Мужество и стойкость проявили воины и отряды витебских ополченцев, но, несмотря на это, утром 10 июля 1941 года фашистским войскам удалось овладеть городом.

Кошмарную атмосферу того периода очень хорошо передала Вера Хоружая в своих письмах из Витебского подполья: «В городе у нас теперь просторно. Дома разрушены, фабрики не дымят, чистого воздуха сколько угодно, а дышать нечем. Задыхаешься и в квартире, и на улице».

Разрушены здания... Уничтожены города, деревни, села... Тысячи погибших мужчин, женщин, детей, стариков... Женщины... Как много перенесли они на своих плечах мук, страданий, лишений. А ведь многие из них были не старше нас – сегодняшних девчонок. Они погибли, так и не узнав, что такое жизнь...

Мама, прости меня, слышишь, родная,
Я на снегу, я почти неживая.
Тают снежинки в луже крови,
Мама, родная, не жди, не зови.
Мама, ты слышишь: строчит пулемет,
Там наша рота в атаку идет
Мамочка, милая, помнишь весною
Мы любовались небом с тобою.
Трудно и больно, моя дорогая,
Что умираю совсем молодая,
Но ты не плакать, гордиться должна.
Мамочка - мама, родная, прости,
Что не смогла я живою прийти.

На самой страшной войне 20 века женщине пришлось стать солдатом. Она не только спасала, перевязывала раненых, но и стреляла из «снайперки», бомбила, подрывала мосты, ходила в разведку, брала «языка». Женщина убивала.

История свидетельствует, что женщины участвовали в войнах давно и в разном качестве. Однако в 20 веке расширение масштабов войн заставило правительство привлекать женщин в качестве боевых единиц на регулярной основе. В соответствии с официальными документами массовая мобилизация женщин началась с апреля 1942 года, однако уже с первых дней войны они добро-

вольно уходили на фронт и вступали в дивизии народного ополчения, а также в действующую армию. Всего во время войны в армии служило около 800 тысяч женщин – больше, чем когда-либо в какой-либо армии мира.

Четыре мучительных года, обожженные километрами чужой боли и памяти. Записаны сотни рассказов женщин-фронтовичек.

Горохова Зоя, Минск

... Экономя бензин, нас перебросили минуя один пункт, в котором мы должны были остановиться. Там была духовная семинария и костел. Нас разместили в духовной семинарии. Там такие стены, такие переходы, как в этих монастырях обычно бывают, таинственные. Мы въехали, потому что поступил приказ, то есть разведанные, что немцы отступают. А немцы оказались в четырехстах метрах от нас. И вот они через нас стреляют. Снаряды шуршат, через голову падают. А там озеро было, и снаряды в это озеро падают. А у нас Михалева Анна такая отчаянная была. Она на озере набрала ведро рыбы глушенной, стали варить уху. Темнеет. И поступило вдруг сообщение, что немцы заминировали это здание. Начинаем искать мину. Где-то кто-то услышал, что работает часовой механизм. Нашли эту комнату. Тикает. Мы, значит, ползаем по этой комнате. Нашли подвал: нет, там не тикает. А потом оказалось, что одной нашей девушке часы подарили, и они так работают... Мы там три дня под обстрелом жили ...

Широко известен подвиг девушки из Полоцка Зинаиды Тусноловой. Она была медицинской сестрой и вынесла с поля боя 128 раненых. В 1943 году она была тяжело ранена, потеряла сознание и обморозилась. Ее подобрала разведчица. В госпитале ей ампутировали обе руки и ноги. Но она, как могла, продолжала бороться с врагом.

Едва ли найдется хоть одна военная специальность, с которой не справились бы наши отважные женщины также хорошо, как их братья, мужья, отцы. Тысячи женщин уходили от войны пешком, под бомбами, часто с детьми на руках. В тылу они стали главным «ресурсом трудового фронта». Труд для фронта, для победы был нечеловечески тяжелым, часто на грани последних сил.

Оккупанты еще не успели как следует осмотреться на занятой ими территории, а на них уже со всех сторон обрушились гнев и ненависть непокоренного народа. Оставленные в тылу врага патриоты поднимали знамя борьбы против оккупантов в городах и сельских населенных пунктах области. Среди них была и Вера Захаровна Хоружая.

Вся ее жизнь – это подвиг во имя мира, справедливости и счастья на земле. Находясь в Западной Белоруссии, Хоружая вела активную борьбу по воссоединению с советской Белоруссией, была арестована и просидела в тюрьме семь лет. Когда началась война, Вера Захаровна вместе с мужем ушла в партизаны. Учитывая большой опыт подпольной работы, ее направляют в оккупированный Витебск для активизации деятельности партийного подполья. За пять недель пребывания в городе подпольщики проделали большую работу. По доносу предательницы фашистам удалось напасть на

след группы В.З. Хоружей. Всех ее членов арестовали и казнили. После нечеловеческих пыток была казнена и Вера. Это произошло в 1942 году.

Подобных героинь в годы Великой отечественной войны было множество, среди них и наши землячки:

- Зенькова Ефрасинья Савельевна, родилась 22 декабря 1923 года. В 1942 году возглавляет подпольную молодежную организацию «Юные мстители» в поселке Оболь, принимала активное участие в боевых операциях.
- Мариненко Татьяна Савельевна, родилась в Полоцком районе. С первых дней оккупации возглавила подпольную организацию в Сестринском сельсовете. В 1942 году стала разведчицей отряда, а затем – бригады «Неуловимые». Много раз ее жизнь висела на волоске, и вот в августе 1942 года фашисты арестовали Таню. В течение нескольких суток допрашивали ее, истерзанная допросами, на обрывке своей рубашки, она написала собственной кровью две записки. В первой она сообщала имя предателя и предупреждала, кому из связных грозит опасность. А во второй написала прощальную записку своему брату. Мужественную патриотку фашисты расстреляли 2 августа 1942 года. Указом президиума Верховного Совета СССР от 8 мая 1965 года ей было посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.
- Масловская Анна Ивановна, родилась 6 января 1920 года в Поставском районе. В боях против гитлеровцев Аня проявила исключительное мужество. Принимала участие в разгроме фашистских гарнизонов. Ею было уничтожено 3 паровоза, 43 вагона и более 100 немецких солдат офицеров, взорвала 270 рельсов. После войны Герой Советского Союза А.И. Масловская стала приемной матерью 15 сирот, родители которых погибли от немецких захватчиков.
- Партнова Зинаида Мартыновна, родилась 20 февраля 1926 года. Состояла в организации «Юные мстители». Отважная разведчица выполняла задания подпольщиков. Осенью 1943 года была схвачена фашистами. Начались ужасные дни издевательств и пыток. На теле 17-летней девушки не осталось живого места. Фашисты выкололи ей глаза и 13 января 1944 года расстреляли патриотку. В 1958 году Зинаиде Партновой присвоено посмертно звание Героя Советского союза.

Студ. гр. С-10 Алехна В.В.
Науч. рук. доц. Ермоленко Н.А.

“КАТЮШИ” – ОРУЖИЕ ПОБЕДЫ

В Орше ещё в 1966 году была открыта мемориальная композиция в честь первой отдельной экспериментальной батареи реактивной артиллерии Советской Армии. Легендарная “Катюша” встала на пьедестал вечной славы. В салю-